Название предмета: математика

Класс :10

УМК (название учебника, автор, год издания): «Алгебра и начала математического анализа»  10-11 класс А.Г. Мордкович, 2011г.
Уровень обучения (базовый, углубленный, профильный): базовый уровень

Тема урока: «Определение производной» 
Общее количество часов, отведенное на изучение темы:3

Место урока в системе уроков по теме: 3 урок -  обобщение материала

Цели урока:  

обучающая: обобщить и систематизировать теоретические знания по теме «Определение производной»; 

развивающая: принимать самостоятельное решение на основе изученного материала;

воспитательная: воспитывать сознательное отношение к учебе.
Задачи урока: 
- развитие самостоятельных навыков при нахождении производной функции;
- расширение математического кругозора;
-  повышение учебной мотивации учащихся;

-  формирование организованности, ответственности, честности.

Планируемые результаты 

Предметные: обобщение и контроль знаний по теме «Определение производной».

Метапредметные: 

регулятивные: планировать пути достижения цели, намечать способы устранения ошибок, анализировать собственную работу, определять степень успешности своей работы; 
познавательные: давать определения понятию, составлять алгоритмы, выявлять особенности разных объектов в процессе их рассмотрения, строить логичные рассуждения и делать выводы,

коммуникативные: аргументировано отстаивать свою точку зрения в диалоге, продуктивно взаимодействовать со своими партнёрами, владеть письменной и устной математической речью.

Личностные: выражать доброжелательное отношение к учебному процессу, оценивать собственную учебную деятельность, проявлять самостоятельность, ответственность.

Информационно-технологические ресурсы: Мордкович А. Г.  Алгебра и начала математического анализа.  10 класс. В 2 ч.
Содержание урока

1. Организационный этап

2. Актуализация знаний учащихся

3. Обобщение и систематизация знаний 
4. Самостоятельное применение знаний и умений в практической деятельности
5. Инструктаж выполнения домашнего задания
6. Итоги урока

7. Рефлексия
Ход урока
1.Организационный момент

2.Актуализация знаний учащихся. 

1. В чем состоит геометрический смысл производной.

2. В чем состоит физический смысл производной.

3. Определите знак углового коэффициента касательной, проведенной к графику функции через точки с абсциссами х1, х2, х3, х4 ( если касательная существует)

Какой угол (острый или тупой) образует эта касательная с осью абсцисс.

В окрестности каких точек графика функция дифференцируема.
[image: image1.png]§] rexvonoruueckas xapra o6obusa... ‘g, malschoold.ucoz ru/1/ivanova tj.. \m TexHONOTAuECKaR KapTa MHTETH... Anrepa v wau. avanuza 10k, X |+

-8 x
€ TMposoasmk q Anrefipa v Hau_ awanusa. 10kn. Moypounsie nnarsl no Mopaxosuuy. 4 2_2008 -106c PDF *
e R R R T ~

K B MOMeHT £=5c.

5 OrseT: 28 we.

<> 39

o 4. OnpenenTe 3HaK Yr0BOTO KodpPHUMEHTA KacaTensHOH, poBe-
RCHHOM K rAQHKY yHKIIAH HEpE3 TOMKH C ABCUHCCAMH X1, Xy, Xy, Xy (€c-
M KacaTenbHas cywecTsyer).
KaKoit yron (ocTpiit wau Tynoi) o6pasyer 3Ta KacaTenbHas ¢ ochio
a6eunce?

B OKpecTHOGTH KakiX ToueK rpadika dyHkuns npiepenLupyema?

5. Mcnonsaya opwyns 2nQepeHIIAPOBAHIS, O7ySeHHbE TPH pe-
ieHHH MPEIAYLLVX 383aHHH, KAHUITE MPOHIBOAHYIO ByHILIH f B Tou-

e %y, conn:
) f()=2", % =2%-15;
6) f(x)=4-2x, xy=05,-3;

8) f(x)=3x-2, xg=5-2;
0 (=22, x=25-1





4. Обобщение и систематизация знаний 

1. Найти производную функции: y=3x

Решение:
Будем пользоваться алгоритмом поиска производной.
1) Для фиксированного значения x, значение функции y=3x
2) В точке x+ Δx, y=f(x+ Δx)=3(x+ Δx)=3x+3 Δx
3) Найдем приращение функции: Δy= f(x+ Δx)-f(x)= 3x+3 Δx-3x=3Δx
4) Составим соотношение: 
[image: image2.jpg]dy 34x _
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5)Найдем предел:
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Ответ: f' (x)=3

2. Найти производную функции y=5x2

Решение:
Будем пользоваться алгоритмом поиска производной.
1)Для фиксированного значения x, значение функции y=5x2
2)В точке x+ Δx, y=f(x+ Δx)=5(x+ Δx)^2=5(x2+2xΔx+Δx2)
3)Найдем приращение функции: 
Δy= f(x+ Δx)-f(x)= 5x2+10xΔx+5Δx2-5x2=10xΔx+5Δx2
4) Составим соотношение: 
[image: image4.jpg]Ay _ 10xdx + 54x*
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5)Найдем предел:
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Ответ: f' (x)=10x
3. Найти производную функции y=2x2-x+1

Решение:
Будем пользоваться алгоритмом поиска производной.
1)Для фиксированного значения x, значение функции
y=2x2-x+1
2)В точке x+ Δx, y=f(x+ Δx)=2(x+ Δx)2-(x+ Δx)+1= =2(x2+2xΔx+Δx2 )-(x+ Δx)+1
Найдем приращение функции: Δy= f(x+ Δx)-f(x)= = 2x2+4xΔx+ 5Δx2-(x+ Δx)+1-2x2+x-1= =4xΔx+5Δx2-Δx 
3) Составим соотношение: 
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5)Найдем предел:
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Ответ: f' (x)=4x-1
4. Материальная точка движется прямолинейно по закону [image: image8.png]x(t) =58 =37 +2



, где [image: image9.png]


 — расстояние от точки отсчета в метрах, [image: image10.png]


 — время в секундах, измеренное с начала движения. Найдите ее скорость (в метрах в секунду) в момент времени [image: image11.png]


 с.
5. На рисунке изображены график функции [image: image12.png]


 и касательная к нему в точке с абсциссой [image: image13.png]


. Найдите значение производной функции [image: image14.png]


 в точке [image: image15.png]


.

[image: image16.png]



5. Самостоятельное применение знаний и умений в практической деятельности

Вариант I

1. На рисунке изображены график функции [image: image17.png]


 и касательная к нему в точке с абсциссой [image: image18.png]


. Найдите значение производной функции [image: image19.png]


 в точке [image: image20.png]


.

[image: image21.png]



2. На рисунке изображён график [image: image22.png]


 — производной функции [image: image23.png]


. Найдите абсциссу точки, в которой касательная к графику [image: image24.png]


 параллельна прямой [image: image25.png]


 или совпадает с ней.

[image: image26.png]y=rie)





3. Материальная точка движется прямолинейно по закону [image: image27.png]x(t) = 387 =37 =51 43



, где [image: image28.png]


 — расстояние от точки отсчета в метрах, [image: image29.png]


 — время в секундах, измеренное с начала движения. В какой момент времени (в секундах) ее скорость была равна 2 м/с?
Вариант II
1. На рисунке изображены график функции [image: image30.png]


 и касательная к нему в точке с абсциссой [image: image31.png]


. Найдите значение производной функции [image: image32.png]


 в точке [image: image33.png]


.

[image: image34.png]



2. На рисунке изображен график [image: image35.png]


 — производной функции [image: image36.png]


. Найдите абсциссу точки, в которой касательная к графику [image: image37.png]


 параллельна оси абсцисс или совпадает с ней.

[image: image38.png]



3. Материальная точка движется прямолинейно по закону [image: image39.png]x(t)=1"—13t4+23



, где [image: image40.png]


 — расстояние от точки отсчета в метрах, [image: image41.png]


 — время в секундах, измеренное с начала движения. В какой момент времени (в секундах) ее скорость была равна 3 м/с?
6. Инструктаж выполнения домашнего задания. 
п. 27 , № 27.11, задания с открытого банка ЕГЭ №7 на сайте - mathege.ru
8. Итоги урока 
